

《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

《论述摘编》分8个专题,共计217段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度,找到顺应能源大势之道,提出能源安全新战略,推动能源消费革命、

能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命,全方位加强国际合作,我国新型能源体系加快构建,能源保障基础不断夯实,为经济社会发展提供了有力支撑,为世界能源安全和能源发展转型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程统筹好新能源发展和国家能源安

全,深入推动能源革命,加快建设能源强国,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计217段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

文化中国行

欢度端午佳节 共享美好生活

五月五,过端午。包粽子、赛龙舟、亲子游、逛花市……我省各地举办各具特色的活动庆祝端午佳节,人们在多彩的民俗活动中,品味传统文化,感受家国情怀。

红河哈尼族彝族自治州邀请组织经验丰富的老干部为青少年介绍端午节起源、历史背景和传统习俗,老少欢聚一堂制作分享粽子,开展传统文化表演、互动游戏和交流。在文明实践志愿服务演出中,石屏县老年大学150余名学员用舞蹈和歌声尽情地表达自己对党、对生活、对未来的热爱。

在个旧市,“奶奶厨房”志愿服务队的奶奶们手把手教孩子们包粽子,大家围在一起,制作出各式各样的粽子,现场欢声笑语,其乐融融。银发志愿者还带上小朋友,把粽子送到孤寡老人的退休老年人手中。

在绿春县,驻离休老干部第三党支部组织老党员剪粽叶、编粽绳、分糯米,大家有说有笑,忙得不亦乐乎,尽情享受包粽子的乐趣。

在河口瑶族自治县,5支银发志愿服务队中来自各行各业的职工群众展开包粽子比赛,热闹有趣的体验活动吸引许多居民和越南游客参与。

建水县老年大学小广场上,退休老干部手把手教年轻人包粽子,大家围坐在一起,将200多个粽子送到福利院、留守儿童和老人手中。县老年大学200余名师生用欢快的音乐、优美的舞姿迎接端午节到来,30余名朗诵爱好者饱含激情颂诗端午。

开远市凤凰社区幸福邻里“帮帮团”的银发志愿者们精心制作了近2000个“爱心粽”,送到社区高龄独居老人、残疾人、低保困境、特困家庭等60余户居民家中。

屏边县新现镇机关党总支联合卫生院来到镇敬老院,为老人们开展测量血压、血糖等健康检查,提供健康咨询和建议。党员和志愿者为老人们送去粽子、牛奶、生活用品等慰问品,帮老年人打扫卫生等,送上温暖。

6月8日,昆明市2024年“我们的节日·端午节”主题活动暨贡区第三届刘家

营龙舟山歌节在松茂体育训练基地开幕。本次龙舟赛分专业组、大众组,进行男子12人小龙舟100米、200米(直道竞速),以及混合12人小龙舟100米、200米(直道竞速)项目比赛。同时还开展了“有一种叫云南的生活”——首届云南民歌大家唱昆明赛歌会专场展演活动,来自省、市的艺术家及优秀歌手共同演绎云南小调、山歌、民歌等经典曲目。

6月10日上午,曲靖市麒麟区举行第二届“润泰·翡翠城杯”端午龙舟赛。比赛现场,锣鼓喧天、人声鼎沸。竞赛队伍在鼓点引导下,整齐划一奋楫前行。河岸上,舞龙舞狮表演同步进行,活灵活现的表演赢得观众的阵阵喝彩与掌声。岸上舞龙与水中龙舟赛相互辉映,共同演绎了一场精彩绝伦的“双龙汇”。另一边,许多市民和游客围坐在一起,参与包粽子活动。

在曲靖市师宗县五龙壮族乡,一场趣味横生的“七彩粽”包粽子比赛正在进行,壮族、汉族等各族干部群众齐聚一堂,一起欢度佳节,品味幸福生活。开展“七彩粽”包粽子比赛活动,旨在充分挖掘五龙端午节的浓厚文化内涵,引导干部职工进一步深入了解传统节日,过好传统节日,增强广大群众的认同感、文化自信、爱国情怀。

在丽江古城,2024年“和美古城大研篇·浓情端午”文化系列活动举行,大家品美食、包粽子、做香包、编五彩线,“跟着活动探民俗”吸引了众多市民和游客体验,受到一致好评。

在玉溪市江川区江城镇温泉村委会庄村,李雪正和亲朋好友娴熟地包着粽子。李雪正是金平苗族瑶族傣族自治县的哈尼族姑娘,嫁到江川15年来,每年端午节都会制作彩色粽子与家人朋友分享,并对外出售。她告诉记者,制作销售彩色粽子5年来,来自全国各地的订单每年都在增加,小小的粽子不仅延续了传统,更寄托了乡愁。

本报记者 饶勇 张雁群 张雯 李铁成 浦美玲 通讯员 王宗林 李丽 赵友平 赵宏伟 李丹 李伟成



安宁市玉龙湾景区里,小丑演员在金塔广场表演花样泡泡。 本报记者 胡好雅 摄



游客在西山区大悦城国雅风雅集观看非遗漆扇制作。 本报记者 胡好雅 摄



昆明市文林小学师生开展制作彩蛋等文化活动。 见习记者 高吴双 摄



端午节假期,昆明大观新农贸市场商品供应充足。 本报记者 陈飞 摄

我省全域推进河湖健康评价

本报讯(记者 王淑娟) 2021年以来,我省不断强化顶层设计,全面部署、全域推进河湖健康评价工作,加强评价结果在河湖长制工作中的应用,为河湖长履职提供技术支撑,推动河湖长制从“有名有责”向“能有效”转变。

河湖健康评价是河湖管理保护的重要内容,也是检验河湖长制工作及河湖管理成效的重要依据。近年来,我省因地制宜全面部署河湖健康评价工作,开展试点河流健康评价基础研究,依托全球环境基金(GEF)赠款“生物多样性保护中国水利行动”云南省试点项目,提出云南省河湖健康评价技术规范建议。印发全省河湖健康评价指南,进一步优化指标体系,简化监测流程。推进全省水文水生态监测常态化,重点河流(水域)浮游生物、底栖动物、鱼类等水生生物实现常态化监测,重点湖泊(水库)藻类监测全覆盖。通过多轮次开展河湖健康评价培训会,助力基层快速识别河湖健康问题,有效提升基层河湖健康评价工作水平。

全域推进河湖健康评价工作过程中,我省突出重点,全面完成第一轮(市)及以上河湖库渠健康评价工作;编制印发六大水系、牛栏江、赤水

河干流和九大高原湖泊健康评价报告,完成州(市)级17个湖泊、314条河流、170个水库、1条渠道健康评价工作;全面推进第一次水普名录内河湖健康评价工作,已完成67.91%河湖健康评价工作。以奖代补开展全域范围内河湖健康评价;自2020年起,每年落实省级资金1亿元用于奖励幸福河湖建设工作开展较好的州(市);幸福河湖评定优先考虑已完成河湖健康评价和“一河(湖)一策”方案的对象。

为充分发挥河湖健康评价效能,我省强化应用,推进健康评价与“一河(湖)一策”充分衔接;优化调整“一河(湖)一策”方案编制大纲,将健康评价内容和结果纳入相关章节中,同步开展“一河(湖)一策”和健康评价滚动修订工作,以健康评价结果作为检验“一河(湖)一策”实施成效的依据;推进健康评价与河湖长制考核工作有机结合,将2024年底前全面完成河湖健康评价工作纳入河湖长制考核指标体系,推进健康评价与幸福河湖、水利风景区建设深度融合;将河湖健康评价结果纳入全省幸福河湖评定指标体系,作为幸福河湖建设项目的首要条件,融入水利风景区建设与管理,为全力建设全域“幸福河湖”打下良好基础。

云南推出个人就业创业“一件事”服务新模式

本报讯(记者 李海球) 近日,省人力资源和社会保障厅协同省住房和城乡建设厅、省医疗保障局成立工作专项组,创新推出个人就业创业“一件事”,联动3个部门9项经办业务整合,推行“一个标准、一网通办、一窗受理、一站服务、一次反馈”服务新模式。

以就业创业“一件事”为支撑点,提升服务便利化水平。今年4月以来,省人社部门牵头成立多部门联动协同机制,从企业视角和群众需求出发,全面梳理就业创业、社保医保登记、创业贷款申请、补贴申领、人事档案转递、公积金账户设立等9项个人就业创业“一件事”主题场景,制定公布个人就业创业“一件事”工作方案和办事指南,对事项名称、责任单位、审批层级、服务对象、办理形式等统一规范,推动关联事项实现跨层级、跨部门、高效便捷办理,不断推进线上线下无差别受理、同标准办理,同质同效体验,更好服务民生、服务云南高质量跨越式发展。

以“幸福里社区”为切入点,健全公共就业服务体系。3月18日,省人社厅、省财政厅联合印发《云南省进一步加强基层公共就业服务体系建设的16条措施》,统筹推进以“幸福里”社区为龙头,以零工市场、“家门口”公共就业服务站和人力资源服务机构为支撑的“四位一体”的公共就业服务体系,重点引导公共就业服务向基层下沉、

加强服务平台建设,优化服务功能,规范服务标准,夯实服务能力,为推进个人就业创业“一件事”实现线上线下无差别受理、同标准办理,提供全方位基础支撑。

以“云岭创业贷”为创新点,持续优化服务模式。为完善创业带动就业保障制度,5月6日,省人社厅牵头设立“云岭创业贷”专项贷款试点,专门纳入个人就业创业“一件事”集成服务,持续优化服务模式。“云岭创业贷”专项贷款从5月6日在昆明市、普洱市试点启动,截至5月31日,已发放贷款65笔,金额4864万元,单笔最高1000万元。

以“一库一平台”为落脚点,不断夯实服务基础。全力推进云南就业信息化“一库一平台”建设,构建起全流程进系统、全业务实名制、全服务用数据的就业工作新模式,为推进就业创业“一件事”提供基础信息支撑。持续完善公共就业服务平台业务功能模块26个,全面覆盖就业管理服务和就业政策申领等业务,完善“就业失业登记、社保登记、劳动用工备案”联办机制,实现对内业务统一办理、对外服务统一提供。

同时,启动云南就业“码上办”,高校毕业生等群体可通过二维码获取云南就业创业政策及公共就业服务机构地图,实时查询了解全省及各州(市)、县(市、区)就业创业政策和机构信息,享受针对性就业服务。

昆明中央商务区加入中国商务区联盟

本报讯(记者 张雁群) 6月6日,中国商务区联盟年会、闭门会在北京举行。作为首次亮相该会议的昆明中央商务区正式提交入盟申请,经过联盟成员的讨论及投票表决,昆明中央商务区正式加入中国商务区联盟,成为联盟第28个成员单位,并同苏州金鸡湖商务区一起接受“中国商务区联盟成员单位”授牌。

本次中国商务区联盟年会、闭门会以“运河潮起 沟通未来——大力发展新质生产力,构建绿色低碳产业体系”为主题,北京商务中心区、上海陆家嘴金融城、广州天河中央商务区、四川天府中央商务区等全国知名商务区,就当前经济形势下的新质生产力如何助力中央商务区(CBD)建设等议题进行交流讨论。昆明中央商务区管理委员会产业发展处交流发言并向参会嘉宾推介昆明中央商务区的基本情况,获得联盟参会单位的高度关注。此次昆明中央商务区加入中国商

务区联盟,是对昆明中央商务区的良好展望与期许。昆明中央商务区将充分发挥联盟优质平台作用,聚焦新技术、新产业、新业态和新模式,学习借鉴其他商务区的成功发展经验,依托中国(云南)自由贸易试验区昆明片区平台,畅通与世界级和国家级商务区的对话渠道,加速聚集国内外优质资源,吸引总部企业集聚发展,继续推动昆明中央商务区实现高水平规划、高标准建设、高质量发展,奋力打造全市乃至全省经济发展的动力源、增长极和新引擎。

据悉,中国商务区联盟成立于2010年10月,总部设在北京,是致力于在国内各城市中央商务区之间建立沟通与合作,加强国内CBD与世界各城市CBD之间的联系和交流的组织机构,目前已吸纳北京中央商务区、上海陆家嘴金融城、广州天河中央商务区、四川天府中央商务区等成员单位。



宜良县端阳花街街上,“龙凤呈祥”主题造景营造浓厚节日氛围。 本报记者 杨峥 摄